Test 4. DRGANIA I FALE

imie i nazwisko

klasa data

n Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

1. Ruch drgajacy to ruch, w ktéorym cialo A/B/C.
2. Amplituda drgan to D/E/F.
A. porusza sig po okregu
B. przemieszeza sig cyklicznie po tym samym torze

C. przemieszeza si¢ na przemian ruchem jednostajnie przyspieszonym
i jednostajnie opéznionym po prostoliniowym torze

D. czas jednego pelnego drgania

E. liczba drgan w jednostce czasu

F. najwieksze wychylenie z polozenia rownowagi

Przyporzadkuj nazwom wielkosci fizycznych oznaczonych eyframi (1-3) odpowiadajace im jednostki
oznaczone literami (A-C).

| amplituda A, sekunda (s)
2. okres B. herc (Hz)
3. czestotliwosé C. metr (m)
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Ovefi prawdziwoéé wypowiedsi. Wybiers P, jedli zdanie jest prawdsiwe, lub F - jesli jest falezywe.
Wstaw obok kazdego zdania znak X w odpowiedniej rubryce.

1. Zrédiem fali jest drgajace ciato.

2. Fala mechaniczna moze sie rozchodzic w prozni.

3. Osrodelk spret‘;.rsty to o$r6dek. w ktorym fala nie moze sie rozchedzic.
4. Fala akustyczna moze sig rozchodzic¢ w prézni.

Kula wiszgca na nici wychyla sie na przemian w lewo i w prawo. Wykres ilustruje zaleznoéé polozenia tej kuli od czasu.
Wychylenie w prawo oznaczono znakiem +, a wychylenie w lewo znakiem -, Na podstawie wykresuuzupelnij zdania.
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1. Amplituda drgan kuli wynosi ............ .

2. Okres drgan kuli wynosi ............ N




E Ocen prawdziwos¢ wypowiedzi. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.
Wstaw obok kaidego zdania znak X w odpowiedniej rubryce.

| jest promieniowanie podczerwone.
2. jest fala dzwiekowa.
3. jest fala na wodzie.

Faly elektromagnetyczng 4. jest promieniowanie rentgenowskie.
5. jest $wiatlo widzialne.
6. s3 infradzwieki.

7. Jest promieniowanie .

n Przelicz jednostki.

al0,5MHz = ..o e Hz B) TEHZ = coreiieivivinniierinnnns kHz

polotenie
rownowagi

1. Uzupelnij zdanie.
Amplituda drgan kulki wynosi ......c..c.ooiinin 3

2. Odleglodé migdzy polozeniem najwyzszym a polozeniem najnizszym kulka pokonuje w czagie 0,5 s, Oblicz okres
drgan kulki.

E Przyporzadkuj zakresy czestotliwoéci oznaczone cyframi (1-3) odpowiadajacym im rodzajom dzwieku
oznaczonym literami (A-C).

l.f< 16 Hz A diwieki styszalne
2. 16 Hz< f< 20 000 Hz B. ultradiwieki
3.f>20kHz C. infradzwigki

L ] s[]

ﬂ Dokonez zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Nietoperze porozumiewajg sie za pomocg ultradiwiekow, ktorych czestotliwo&é moze wynosié
A, 10 Hz. B. 300 Hz. C. 1000 Hz. D. 100 000 Hz.

m Ocen prawdziwosé wypowiedzi. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.
Wstaw obok kazdego zdania znak X w odpowiedniej rubryce.
P F
f |. W bebnie zrédtem diwieku jest drgajaca membrana. -
2. Zrédiem diwigku wydawanego przez flet jest drgajacy stup powietrza.
3. Glognosé diwigku organdw zalezy od wysokeosci slupa powietrza drgajacego w piszczaice.
4. W gitarze podstawowym elementem drgajacym jest struna.
5. Wysokosc¢ diwieku zalezy od sily, z jaka zostanie szarpnigta struna gitary.



m Przyporzadkuj falom elektromagnetycznym oznaczonym cyframi (1-4) odpowiadajace im wlasciwosci
lub zastosowanie oznaczone literami (A-D).

|. Mikrofale A. wykorzystuje sie w medycynie do przeswietlen.

2. Promieniowanie podczerwone B. moina zobaczy¢ dzieki komorze termowizyjnej; wykorzystuje sig je w noktowizji.

3. Promieniowanie ¥ C. wykorzystuje sig w radarach i telefonii kemarkowe;j.

4. Promieniowanie X D. wykorzystuje sie w medycynie do sterylizacji narzedzi chirurgicznych | w radioterapii.
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m Serce Kasi bije 60 razy na minute. Oblicz czestotliwosé bicia jej serca. Wynik podaj w hercach.

m Przedstawione na rysunku wahadla odchylono od pionu o jednakowy kat i puszczono swobodnie. Dokonicz zdania.
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1. Najwiekszy okres drgan ma wahadlo ........ .
2. Z najwicksza czestotliwoseia drga wahadlo ...
m Uzupelnij zdanie. Wybierz odpowiedz 1 lub 2.
1. amplitudy
Wrazenie glosnosci diwieku zalezy od drgan osrodka.

2. czestotliwosci

m Odleglosé miedzy kolejnymi grzbietami fal na morzu wynosi 10 m. Fale uderzaja o brzeg w odstepach 4-sekundo-
wych. Oblicz predkoéé rozchodzenia sie fali.

m Pszezola macha skrzydlami z ezestotliwogeig 170 Hz. Wiedzae, ze predkosé diwieku w powietrzu ma wartosé
340 %, oblicz dlugosé fali, ktorej zrodlem sa drgajace skrzydla pszezoly.

Na wycieczee w gorach Rafal glosno krzyknal  hop”. Diwiek wrécil do niego po 2 s. Wiedzac, ze predkosé dzwie-
ku w powietrzu ma wartosé 340 %, oblicz odleglosé, w jakiej znajdowala sie przeszkoda.



E Na rysunku punkty I i V oznaczaja skrajne polozenia wahadla, Dokoricz zdania.
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1. Energia potencjalna kulki jest rowna zero w polozeniu/polozeniach ........ .

2. Predkosé kulki jest rowna zero w polozeniu/polozeniach ........ .

m Bawigce si¢ dzieci wytworzyly w gumowym wezu falg o dlugoéei 0,5 m, Oblicz diugoéé fali, jezeli czestotliwodé
drgan weza zmaleje dwukrotnie.

.................................................................................................................................................................................

Rysunek przedstawia wykresy dwoch dzwiekdow. Uzupelnij zdania.

amplituda
A

1. Wieksza gloénosé ma dzwiek A/B.
2. Dzwigk I ma C/D/E diwiek I1.
Al B. 11
C. wieksza wysokodé niz D. mniejsza wysokosé niz E. taka sama wysoko&é jak



